
ETHOSUL FOLCLORIC - SISTEM DESCHIS 

VASILE 1'ULJOH CUEŢU 

Apărut la Editura FACLA în Timişoara, 1 980, studiul lui Vasile 
Tudor Creţu „Ethosul folcloric - sistem deschis", o veritabilă exegeză 
depăşind viziunea tradiţională asupra ethosului folcloric, îşi propune -
după cum reiese din primul capitol - o analiză pertinentă a elemente
lor şi structurilor perene ale creaţiei folclorice în raport dialectic cu mu
taţiile ideatice care au i ntervenit în dinamica gîndirii şi viziunii colec
tivităţii care i-au dat viaţă, precizînd totodată principiile metodologiei 
cercetării fenomenelor culturale de tip folcloric în contextul mai larg al 
culturii universale : contactul direct „pe viu" cu manifestările folclorice, 
investigarea interdisciplinară, studierea ethosului folcloric atît pe verti
cala diacronică, cit şi pe orizontala sincronică. 

Compus din mai multe capitole perfect echilibrate '(I. Preliminarii me
todologice şi teoretice ; II. Relaţia „imaginaţie-memorie" în actul creaţiei 
folclorice ; III. Ritul, mitul şi simbolul - concepte fundamentale ale gîn
dirii folclorice ; IV. Categoria fantasticului. Condiţia fantasticului în 
cultura populară ; V. Ethosul folcloric - sistem deschis ; VI. Dimensiuni 
mitice şi accente fantastice în discursul folcloric. Simbolul drumului oo 
element mediator ; Consideraţii finale), studiul în care demonstraţia teo
retică elevată este permanent dublată de faptul viu constatat pe teren 
(mediul rural contemporan din zonele şi subzonele Banatului istoric), 
invită la o lectură complexă, deloc facilă, însă extrem de interesantă pen
tru descifrarea multiplelor particularităţi ale culturii folclorice. 

A vînd drept temei cercetările etnologice contemporane, fără a se 
dovedi tributar vreunei direcţii, reanalizînd şi reinterpretînd contribuţia 
înaintaşilor în domeniu, verificînd ipoteze şi concluzii cu realitatea fapte
lor cercetate în teren, Vasile Tudor Creţu defineşte şi fixează o serie de 
concepte fundamentale ale gîndirii folclorice româneşti rapo.rtată la cul
tura arhaică şi cea modernă. 

In capitolul al II-lea, obiectul demonstraţiei îl constituie raportul 
imaginaţie-memorie, real-imaginar, operînd cu conceptele imaginaţie, 
memorie, simbol, privite prin prisma etnologiei, încheind cu o exemplifi
care dintr-o legendă populară al cărei motiv fuindamental - călătoria 
simbolică a eroului din lumea reală în cea imaginară - se circumscrie 
eposului universal, precum şi cu o relatare a unei anchete de teren, pri
vind modul în care se manifestă relaţia memorie-imaginaţie în cadrul 
manifestărilor folclorice contemporane. 

Conceptele fundamentale ale gîndirii folclorice : ritul, mitul, simbo
lul şi raporturile dintre ele, sînt amplu tratate în capitolul wmător, cu 
intenţia mărturisită de a reliefa diferenţele funcţionale ale celor trei ti
puri de simboluri : al culturii arhaice, al literaturii culte şi cel interpus, 
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al culturii folclorice, t'lră .:\ se negl ija argumentul hutărit1H' al exem pl u l ui 
practic fumizat de creaţia folclorid1. 

Paginile următoare ale studiului analizează conceptul fantasticului 
sulbiniind contribuţia predecesorilor români şi străini în definirea aces
tui concept destul de controversat, adoptînd o atitudine critic-c1·eatoare 
faţă de teoriile pe care le aduce în discuţie. În finalul capitolului, autorul, 
sintetizînd teoriile anterioare asupra fantasticului, preluîndu-le ciitic şi 
completîndu-le, fixează accepţia pe care o dobîndeşte fantasticul la dife
rite nivele categoriale : ontic, gnoseologic, psihologic şi la nivel de discurs 
artistic, arătînd totodată modul în care fantasticul, la toate aceste nivele, se 
manifestă în folclor şi în arba populară. Concluzia care se desprinde este 
aceea că în contextul culturii folclorice, fantasticul şi mitul sînt cloui1 
noţiuni cu structuri şi funcţii diferite. 

Ultimele capitole ale studiului, dezbat problemele complexe ale etho
sului folcloric şi ale discursului folcloric. Ethosul folcloric este prezentat 
nu ca un sistem cultural imuabil, ci deschis tuturor înnoirilor, asimilări
lor, aşa incit, analizîndu-1 din punct de vedere semantic şi diacronic, au
torul insistă asupra interacţiunii om-ethos, ca laturi fundamentale ale 
sistemului, laturi ce se influenţează în egală măsură. 

Simbolul drumului mmărit în basm, în eposul versificat şi în poezia 
obiceiurilor familiale, cu dese referiri la contribuţia înaintaşilor şi cu 
ample comentarii asupra textelor folclorice, încheie prestigiosul studiu 
al lui Vasile Tudor Creţu. 

Demonstraţia riguros ştiinţifică parcurgînd etape logice, precis con
turate pînă la exemplificarea practică, atitudinea creatoare faţă de dife
rite concepte ce se înscriu perimetrului culturii folclorice, impresionanta 
listă bibliografică, temeinica organizare interioară a lucrării, definesc 
„Ethosul folcloric - sistem deschis" drept o lucrare de referinţă în do
meniul culturii folclorice. 
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